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ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, funsZ”k (Instructions for Candidates)
1- ¼d½ vH;fFkZ;ksa dks vks],e-vkj- mRrj”khV esa izfof’V;k¡ tSls uke] jksy

ua- vkfn Hkjus ds fy, vfrfjDr le; fn;k x;k gSA
¼[k½ bl fn;s x;s le; ds i”pkr~ vH;fFkZ;ksa dks iz”u&iqfLrdk

tk;sxhA iz”u iqfLrdk ds ì’Bksa rFkk iz”uksa dh la[;k dk feyku
bl eq[k ì’B ij nh xbZ la[;kvksa ls dj ysaA ;fn blesa dksbZ
fHkUurk gks rks d̀i;k iz”u&iqfLrdk rRdky cny ysaA

¼x½ fn, x, vfrfjDr le; esa mRrj vafdr djus dh vuqefr ugha
gSA mRrj vafdr djus ds fy, nks ?kaVs dk le; fn;k tk,xkA

2- ¼d½ nh xbZ mRrj&”khV esa uhys ;k dkys cky ikWb.V isu ls
vuqØekad] iz”uiqfLrdk dk Øekad] iz”u iqfLrdk dk lsV
¼A, B, C vFkok D½] ijh{kkFkhZ dk uke] ijh{kkFkhZ ds gLrk{kj rFkk
ijh{kk dh frfFk] vafdr djsaA

¼[k½ mRrj&”khV esa jksy ua-] iz”u iqfLrdk dk lsV] dsUnz dks vkfn
lacaf/kr xksys O dks uhys ;k dkys cky ikWb.V isu ls HkjsaA

¼x½ mRrj&”khV esa iz”uksa ds mRrj vafdr djus gSaA bl laca/k esa
funsZ”k bl iz”u iqfLrdk ds ihNs fn;s x;s gSaA

3- vkWfIVdy ekdZ jhMj (OMR) e”khu mRrj&”khV dh uhys ;k dkys
cky ikWb.V isu ls Hkjsa xksys O dh izfof’V;ksa dks i<+dj ijh{kkQy
rS;kj djrh gS] vr% ijh{kkfFkZ;ksa dks lpsr fd;k tkrk gS fd os
mRrj&”khV esa izfof’V;ksa dks Hkjrs le; iwjh&iwjh lko/kkuh cjrsa ,oa dksbZ
=qfV u djsaA

4- mRrj&”khV ij fu/kkZfjr LFkkuksa ij pkgh xbZ izfof’V;k¡ Hkjus ds vykok
dqN u fy[ksa@vafdr djsaA

5- fdlh Hkh izdkj ds dSydqysVj] ykWx Vscy ,oa eksckby Qksu
vkfn dk iz;ksx oftZr gSA

6- jQ dk;Z bl iz”u&iqfLrdk ds fu/kkZfjr [kkyh ì’Bksa esa vFkok vU;
ì’Bksa esa fu/kkZfjr txgksa ij djsa vfrfjDr ì’B ugha fn;s tk;saxsA

7- ;fn fdlh iz”u esa fdlh izdkj dh dksbZ eqnz.k ;k rF;kRed izdkj
dh =qfV gks] rks bl lEcU/k esa laLFkk dk fu.kZ; vfUre gksxkA

8- ijh{kk lekfIr ds i”pkr~ mDr ds laca/k esa fdlh Hkh izdkj dk
vH;kosnu@f”kdk;r ij dksbZ dk;Zokgh ugha dh tk,xhA

¼uksV% mRrj vafdr djus ds fy, dì;k iz”u iqfLrdk ds
ihNs doj ist ij fn, x, funsZ”kksa dks ns[ksa½

1. (a) Candidates are allowed time to fill up the basic information
about themselves in the OMR sheet such as Name, Roll No.
etc.

(b) After this, question booklet will be given to the candidates.
Tally the number of pages along with no. of questions printed
on cover of the booklet in case of any discrepancy please get
the booklet changed immediately.

(c) Answering of question is not allowed in the given extra time.
Two hours time will be given for answering.

2. (a) On Answer Sheet, supplied to you write input Roll No.,
Que. Booklet No., Set of Question Booklet (A,B,C or D).
Name of Candidate, Signature of candidate, Date of Exam, in
Blue or Black Ball Point Pen.

(b) On Answer Sheet till in your Roll No., Que. Booklet Set and
Centre Code etc. by darkening corresponding circle O with
Blue or Black Ball Point Pen.

(c) On Answer Sheet only the answers to questions are to be
marked. The instructions for this are available on the back
cover page of the question booklet.

3. Optical Mark Reader (OMR) machine prepares the result by reading
the entries made in the circles O will the Blue or Black Ball Point Pen
on the Answer Sheet, hence the candidates must be extremely careful
in marking these entries and must not commit errors.

4. Please do not write mark on Answer Sheet anything extra except
what is asked for.

5. USE OF ANY CALCULATOR, LOG TABLES, MOBILE
PHONE ETC IS PROHIBITED.

6. Rough work should be done on the blank pages or in the space
provided for this on each page of this question booklet. Extra
paper will not be supplied.

7. If there is any sort of mistakes discrepancy (in Hindi or English
Version of the question) either of printing or of factual nature then
regarding this Institute no action will be taken on any type of
representation complaint as stated above.

8. After the completion of the examination, no action will be taken on
any representation/complaint regarding the above.

(Note: For Instructions regarding marking the answer please
see the Last page of this question Booklet.)
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¼d̀i;k dkys cky ikWb.V isu dk gh iz;ksx djsa½

1 - mRrj nsus dk rjhdk%

mRrj nsus ds fy;s vks-,e-vkj- mRrj iqfLrdk esa lEcfU/kr iz”u

ds cktw essa fn;s x;s pkj xksyksa esa ls dsoy ,d xksys dks iwjk

dkyk dhft,A

2 - ewY;kadu i)fr%

izR;sd iz”u ds pkj lEHkkfor mRrj gSa] muesa ls ,d mRrj

lgh@yxHkx lgh gSA iz”u dk lgh@yxHkx lgh mRrj

vafdr djus ls 02 vad izkIr gksaxs rFkk xyr mRrj vafdr

djus ij 1@3 vad dkVk tk;sxkA ;fn ,d ls T;knk

xksys dkys fd;s tkrs gSa rks ;g xyr mRrj ekuk tk;sxkA

3 - mRrj “khV oh{kd dks lkSaiuk%

(i) oh{kd dks mRrj”khV lkSaius ls igys lqfuf”pr dj ysa

fd mRrj&”khV ds nksuksa i’̀Bksa ij lHkh iwfrZ;k¡ tSls

uke] jksy&uEcj] gLrk{kj] iz”u&iqfLrdk dk uEcj]

vkfn fu/kkZfjr LFkku ij Bhd&Bhd Hkjs x;s gSaA

(ii)2 ?k.Vs dh le; lhek ds iwoZ ijh{kk gky NksM+rs le;

iz”u&i= oh{kd ds ikl tek djsaA ;fn vko”;d

gqvk rks le; lhek ds i”pkr~ dsUnzk/;{k ls viuk

iz”u&i= okil izkIr dj ldrs gSaA

4 - mRrj”khV ds mi;ksx esa lko/kkuh %

mRrj”khV dk iz;ksx djrs le; iwjh rjg ls lko/kkuh

cjrsaA bls QVus] eksM+us ;k lyoV iM+us ls [kjkc u gksus

nsaA

(Instruction Regarding Method of Answering Questions)

(Please Use Black Ball Point Pen Only)

1. Method of Marking Answer

To give an answer, please darken one bubble out of
the given four, in the OMR Answer Sheet against that
question.

2. Valuation Procedure

There are four answers to a question, only one of
them is correct/ nearly correct. 02 marks will be
awarded for each correct/ nearly correct answer
and 1/3 mark will be deducted for each wrong an-
swer. If more than one bubble are darkened for a
question, it will be treated as wrong answer.

3. Handing over of Answer Sheet to Invigilator:

(i) Please ensure that all the entries in the answer
sheet are filled up properly i.e. Name, Roll No.,
Signature, Question Booklet No. etc.

(ii) Before the limitation of 2 Hours duration while
leaving the examination hall, hand over the ques-
tion paper to the invigilator. If needed after du-
ration of period, you can ask for your question
paper from the Centre Superintendent.

4. Care in Handing the Answer Sheet.

While using answer sheet adequate care should be
taken about tear or spoil due to folds or wrinkles.



ii) lHkh ifjes; la[;k,¡ iw.kkZad gSaA
(a) nksuksa dFku lgh gSa
(b) dFku (i)  lgh gS vkSj dFku (ii) xyr gSA
(c) dFku (i) lgh gS vkSj dFku (ii) lgh gSA
(d) nksuksa dFku xyr gSaA

Ans: b
Sol: lHkh iw.kkZad {…-2, -1, 0, 1, 2…} dks p / q ds :i esa n'kkZ;k tk

ldrk gS tgk¡ p vkSj q iw.kkZad gSa vkSj q   0  gSA
mnkgj.k & 0@1] 2@1] vkfnA blfy,] lHkh iw.kkZad ifjes;
la[;k,¡ gSaA
2@5 ifjes; la[;k gS ysfdu 2@5 ¾ 0-4 tks iw.kkZad ugha gSA
vr%] lHkh ifjes; la[;k,¡ iw.kkZad ugha gSaA

Q.2- 1000 vkSj 5000 ds chp fdruh la[;k,¡ 225 ls iw.kZr% foHkkT;
gSa\
(a) 16
(b) 18
(c) 19
(d) 12

Ans: b
Sol:  igyh la[;k (a) ¾ 1125] vafre la[;k (an) ¾ 4950]

¼d½ ls foHkkT; ¾ 225] inksa dh la[;k ¼n½ ¾ \
in lw= dh la[;k] an= a+(n-1)d
fQj] 4950= 1125 + (n - 1) 225
3825= 225n  -  225
4050= 225n

n = 
225

4050
 = 18

blfy,] 1000 vkSj 5000 ds chp dh 18 la[;k,¡ 225 ls iw.kZr%
foHkkT; gSaA

Q.3- ;fn dksbZ la[;k 31 ls mruh gh cM+h gS ftruh 75 ls de gS]
rks og la[;k gS
(a) 74
(b) 53
(c) 44
(d) 106

Ans: b
Sol: ;fn la[;k x gS] rks

x – 31 = 75 – x

 2x = 75 + 31 = 106

 x = 53

Q.4- ,d Nk= 10] 2&vadh; la[;kvksa dk vkSlr Kkr djrk gSA
;fn fdlh ,d la[;k ds vadksa dks vkil esa cny fn;k tk,]
rks vkSlr 3-6 c<+ tkrk gSA 2&vadh; la[;kvksa ds vadksa ds
chp dk varj gS

ii) All rational numbers are integers.
(a) Both statements are correct
(b) Statement (i) is correct and Statement (ii) is
incorrect.
(c) Statement (i) is correct and Statement (ii) is correct.
(d) Both statements are incorrect.

Ans: b
Sol :  All integers {…-2, -1, 0, 1, 2…} can be represented in the

form of p/q where p and q are integers and q   0.
Example – 0/1, 2/1, etc. Hence, all integers are rational
numbers.
2/5 is rational number but 2/5= 0.4 which is not an integer.
Hence, all rational numbers are not integers.

Q.2. How many numbers between  1000 and 5000 are exactly
divisible by 225 ?
(a) 16
(b) 18
(c) 19
(d) 12

ans : b
sol : First number (a) = 1125, Last number (an) = 4950,

Divisible by (d) = 225, No. of terms (n) = ?
No. of term formula, an= a+(n-1)d
Then, 4950= 1125 + (n - 1) 225
3825= 225n  -  225
4050= 225n

n = 
225

4050
 = 18

Therefore, 18 numbers between 1000 and 5000 are exactly
divisible by 225.

Q.3. If a number is as much greater than 31 as it is less than
75, then the number is
(a) 74
(b) 53
(c)  44
(d) 106

Ans :b
Sol : If the number be x, then

x – 31 = 75 – x

 2x = 75 + 31 = 106

 x = 53
Q.4. A student finds the average of 10, 2 – digit numbers. If

the digits of one of the numbers is interchanged, the
average increases by 3.6. The difference between the
digits of the 2-digit numbers is



(d) 5
Ans: c
Sol: dqy òf) ¾ 3-6 × 10 ¾ 36

;fn la[;k 10x + y gS]
rks vadksa dks myVus ij çkIr la[;k ¾ 10y + x
  10y + x – 10x – y = 36

  9y – 9x = 36

  9 (y – x) = 36

  y – x = 
9

36
 = 4

Q.5- ,d fo|kFkÊ us nh xbZ 10 la[;kvksa dk vkSlr Kkr djrs le;
xyrh ls 46 ds LFkku ij 64 fy[k fn;k vkSj vkSlr 50 çkIr
gqvkA la[;kvksa dk lgh vkSlr gS&
(a) 48
(b) 48-2
(c) 49
(d) 48-1

Ans: b
Sol: la[;kvksa dk lgh ;ksx

¾ 10 × 50 & 64 $ 46
¾ 500 & 18 ¾ 482

 lgh vkSlr ¾
10

482
 ¾ 48-2

Q.6- rhu la[;k,¡ 2 % 3 % 4 ds vuqikr esa gSa vkSj mudk egRre
lekiorZd 12 gSA la[;kvksa dk y?kqÙke lekiorZd gS&
(a) 96
(b) 144
(c) 192
(d) 72

Ans: b
Sol: ekuk la[;k,¡ Øe'k% 2x] 3x vkSj 4x gSaA

 HCF = x = 12

la[;k,¡ gSa& 2 ×12 ¾ 24
3 ×12 ¾ 36] 4 ×12 ¾ 48
24] 36] 48 dk LCM
¾ 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 2 ¾ 144

Q.7- ;fn A vkSj B nks chtxf.krh; vfHkO;fä;ksa x vkSj y ds Øe'k%
egRre lekiorZd vkSj y?kqRre lekiorZd gSa] vkSj A + B =
x + y  gSa] rks A3 + B3 dk eku gS
(a) x3 – y3

(b) y3

(c) x3

(d)  5
Ans :c
Sol : Total increase = 3.6 × 10 = 36

  If the number be 10x + y,,
then Number obtained after reversing the digits = 10y +
x
  10y + x – 10x – y = 36

  9y – 9x = 36

  9 (y – x) = 36

  y – x = 
9

36
 = 4

Q.5. A student, by mistake, wrote 64 in place of 46 as a number
at the time of finding the average of 10 given numbers
and got the average as 50. The correct average of the
numbers is :
(a) 48
(b) 48.2
(c) 49
(d) 48.1

Ans :b
Sol : Correct sum of numbers

= 10 × 50 – 64 + 46
= 500 – 18 = 482

 Correct average =
10

482
  = 48.2

Q.6. Three numbers are in the ratio 2 : 3 : 4 and their H.C.F. is
12. The L.C.M. of the numbers is
(a) 96
(b) 144
(c) 192
(d) 72

Ans : b
Sol : Let the numbers be 2x, 3x and 4x respectively.

 HCF = x = 12
  Numbers are : 2 ×12 = 24
3 ×12 = 36, 4 ×12 = 48
LCM of  24, 36, 48
= 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 2 = 144

Q.7. If A and B are the H.C.F. and L.C.M. respectively of two
algebraic expressions x and y, and A + B = x + y, then the
value of A3 + B3 is
(a) x3 – y3

(b) y3



Sol: ekuk la[;k,¡ x vkSj y gSa vkSj HCF = A] LCM = B gS
fu;e dk mi;ksx djrs gq,] ge tkurs gSa fd&
xy = AB

  x + y = A + B  ¼fn;k x;k½ --- (i)
(x–y)2 = (x+y)2 – 4xy
or, (x–y)2 = (A+B)2 – 4 AB
(x–y)2 = (A–B)2

(x–y) = A – B ...(ii)

(i) vkSj (ii) dk ç;ksx djus ij] ge ikrs gSa

x = A vkSj  y = B

  A3 + B3 = x3 + y3

Q.8- Nk=ksa ds ,d lewg esa] 70% vaxzsth cksy ldrs gSa vkSj 65%
fganh cksy ldrs gSaA ;fn 27% Nk= nksuksa Hkk"kkvksa esa ls dksbZ
Hkh Hkk’kk ugha cksy ldrs] rks lewg ds fdrus çfr'kr Nk= nksuksa
Hkk"kk,¡ cksy ldrs gSa\
(a) 28%
(b) 62%
(c) 23%
(d) 38%

Ans: b
Sol: eku yhft, Nk=ksa dh dqy la[;k ¾ 100 gS

27 Nk= nksuksa esa ls dksbZ Hkh Hkk"kk ugha cksyrs gSaA
bldk eryc gS fd dsoy 73 Nk= fganh ;k vaxzsth ;k nksuksa
cksyrs gSaA
ekuk fd x fo|kFkÊ nksuksa Hkk"kk,¡ cksyrs gSaA
73 = 70 – x + x + 65 – x

x = 70 + 65 – 73 = 62%

Q.9- ty dj esa 20 izfr”kr dh òf) dh xbZ gS ysfdu bldh [kir
esa 20 izfr”kr dh deh gqbZ gSA rc èku ds O;; esa òf) ;k deh
gksrh gS
(a) 4 izfr”kr dh òf)
(b) 4 izfr”kr dh deh
(c) 5 izfr”kr dh deh
(d) dksbZ cnyko ugha

Ans: b
Sol: 'kq) izHkkoh çfr'kr

%
100

)20(20
2020 






 



= – 4%

Sol - Let no. are x and y and HCF = A, LCM = B
Using Rule, we have
xy = AB

  x + y = A + B (given) ...(i)
(x–y)2 = (x+y)2 – 4xy
or, (x–y)2 = (A+B)2 – 4 AB
(x–y)2 = (A–B)2

(x–y) = A – B ...(ii)
Using (i) and (ii), we get
x = A and y = B
  A3 + B3 = x3 + y3

Q.8. In a group of students, 70% can speak English and 65%
can speak Hindi. If 27% of the students can speak none
of the the two languages, then what percent of the group
can speak both the languages ?
(a) 28%
(b) 62%
(c) 23%
(d) 38%

Ans : b
Sol : Let total number of students = 100

27 students speak none of the two languages.
It means only 73 students speak either Hindi or English
or both.
Let x students speak both languages.
73 = 70 – x + x + 65 – x
x = 70 + 65 – 73 = 62%

Q.9. Water tax is increased by 20% but its consumption is
decreased by 20%. Then the increase or decrease in the
expenditure of the money is
(a) 4% increase
(b) 4% decrease
(c) 5% decrease
(d) No change

Ans : b
Sol : Net percentage effect

%
100

)20(20
2020 






 



= -4%



gSaA ;fn lsc ds isM+ksa dh la[;k 1500 gS] rks cxhps esa isM+ksa dh
dqy la[;k fdruh gksxh\
(a) 51000
(b) 45000
(c) 48000
(d) 50000

Ans: d
Sol: ;fn cxhps esa isM+ksa dh la[;k p gS] rks

1500
100
20

100

25

100

60
p

p = 50,000.

Q.11- vt; us 30 fdyksxzke pkoy 10 #i;s çfr fdyksxzke dh nj
ls vkSj 35 fdyksxzke 11 #i;s çfr fdyksxzke dh nj ls
[kjhnkA mlus nksuksa dks feyk fn;kA lkSns esa 30 izfr”kr ykHk
dekus ds fy, mls feJ.k dks fdrus :i, izfr fd-xzk- dh nj
ls cspuk pkfg,A
(a) 12-5 #i;s
(b) 13-7 #i;s
(c) 14-25 #i;s
(d) 13 #i;s

Ans: b
Sol: dqy ykxr ¾ #-¼3×10$35×11½

¾ 685 :i;s

¾ dqy foØ; ewY; ¾ #- 





 

100

130685

¾ #-
1065

8905




¾çfr fdyks foØ; ewY; ¾ 13-7 #-
Q.12- ,d fuekZrk ,d Fkksd O;kikjh dks 10 izfr”kr ds ykHk ij ,d

oLrq csprk gSA Fkksd O;kikjh bls 20 izfr”kr ykHk ij nqdkunkj
dks csprk gSA nqdkunkj bls 15 izfr”kr gkfu ij xzkgd dks
56]100 #i;s esa csprk gSA fQj fuekZrk dks oLrq dk Ø; ewY;
gS
(a) 25]000 #
(b) 55]000 #
(c) 50]000 #
(d) 10]000 #

Ans: c

Sol: 












)20100()10100()15100(

10010010056100














12011085

10010010056100

number of apple trees are 1500, then the number of trees
in the garden is :
(a) 51000
(b) 45000
(c) 48000
(d) 50000

Ans :d
Sol : If the number of trees in the garden be p, then

 1500
100
20

100

25

100

60
p

p = 50,000.
Q.11. Ajay  purchased 30 kg of rice at the rate of Rs.10 per kg

and 35 kg at the rate of Rs.11 per kg. He mixed the two. At
what price per kg (in Rs.) should he sell the mixture to
make a 30% profit in the transaction ?
(a) Rs.12.5
(b) Rs.13.7
(c) Rs.14.25
(d) Rs. 13

Ans : b
Sol : Total cost = Rs.(3×10+35×11)

= Rs.685

= Total selling price = 





 

100

130685
Rs.

1065

8905


 Rs.

= Selling price per kg= 13.7 Rs.

Q.12. A manufacturer sells an article to a wholesale dealer at a
profit of 10%. The wholesale dealer sells it to a
shopkeeper at 20% profit. The shopkeeper sells it to a
customer for Rs.56,100 at a loss of 15%. Then the cost
price of the article to the manufacturer is
(a) Rs.25,000
(b) Rs.55,000
(c) Rs.50,000
(d) Rs.10,000

Ans : c

Sol : 












)20100()10100()15100(

10010010056100














12011085

10010010056100



gSaA C vdsys gh ml dk;Z dks fdrus feuV esa dk;Z iwjk dj
ldrk gS
(a) 150 feuV
(b) 80 feuV
(c) 60 feuV
(d) 75 feuV

Ans: d
Sol: ;gk¡] x ¾ 50] y ¾ 30

C vdsys ¾ 3050

3050






 yx

xy
 esa dk;Z dj ldrk gS

C vdsys ;g dk;Z ¾ 75 feuV esa dj ldrk gS
Q.14- ,d VSad ds ry esa fjlko ls iwjk VSad 6 ?kaVs esa [kkyh gks ldrk

gSA ,d buysV ikbi 4 yhVj çfr feuV dh nj ls ikuh Hkjrk
gSA tc VSad Hkj tkrk gS] rks buysV [kksy fn;k tkrk gS vkSj
fjlko ds dkj.k VSad 8 ?kaVs esa [kkyh gks tkrk gSA VSad dh
{kerk Kkr dhft;s-
(a) 24 yhVj
(b) 10 yhVj
(c) 5760 yhVj
(d) 96 yhVj

Ans: c

Sol: fjlko ls 1 ?kaVs esa [kkyh gqvk Hkkx ¾ 
6

1

fjlko vkSj buysV ikbi }kjk 'kq) Hkkx tks 1 ?kaVs esa [kkyh
gqvk

 ¾ 
8

1

1 ?kaVs esa buysV ikbi }kjk Hkjk x;k Hkkx 
24

1

8

1

6

1


;kuh buysV ikbi VSad dks 24 ?kaVs esa Hkjrk gS
¾ 24 × 60 ¾ 1440 feuV

ç'u ds vuqlkj buysV ikbi 4 yhVj çfr feuV dh nj ls
ikuh Hkjrk gSA
blfy, ikuh Hkj tkrk gS
1440 feuV ¾ 1440 × 4 ¾ 5760 yhVj

Q.15- ,d thi ,d dkj dk ihNk dj jgh gS tks 5 fdeh vkxs gSA
mudh Øe'k% xfr 90 fdeh@?kaVk vkSj 75 fdeh@?kaVk gSA
fdrus feuV ckn thi dkj dks idM+ ysxh\
(a) 20 feuV
(b) 25 feuV
(c) 24 feuV
(d) 18 feuV

Ans: a

in 50 minutes. C alone can complete the work in
(a) 150 minutes
(b) 80 minutes
(c) 60 minutes
(d) 75 minutes

Ans : d
Sol : Here , x = 50 , y = 30

C alone can do in = 3050

3050






 yx

xy

C alone can do in = 75 minutes
Q.14. A leak in the bottom of a tank can empty the full tank in

6 hours. An inlet pipe fills water at the rate of 4 litres a
minute. When the tank is full, the inlet is opened and
due to the leak the tank is empty in 8 hours. Find the
capacity of the tank.
(a) 24 litres
(b) 10 litres
(c) 5760 litres
(d) 96 litres

Ans : c

Sol : Part emptied by the leak in 1 hr =
6

1

Net part emptied by the leak and the inlet pipe in 1 hr =
8

1

Part fill by the inlet pipe in 1 h
24

1

8

1

6

1


i.e inlet pipe fills the tank in 24 hr = 24 × 60 = 1440 Minute
According to the question inlet pipe fills water at the
rate of  4  liters per minute.
Hence, water fills in
1440  min = 1440 × 4 = 5760 Liter

Q.15. A jeep is chasing a car which is 5km ahead. Their
respective speed are 90 km/hr and 75 km/ hr. After how
many minutes will the jeep catch the car ?
(a) 20 min.
(b) 25 min.
(c) 24 min.
(d) 18 min.

Ans : a



 xfrlkis{k

nwjh 
 le; VvHkh" 

60
15
5
 feuV

¾ 20 feuV
Q.16- rhu dkjksa us 1 % 2 % 3 ds vuqikr esa nwjh r; dhA ;fn ;k=k

ds le; dk vuqikr 3 % 2 % 1 gS] rks mudh xfr dk vuqikr
gS
(a) 1 % 3 % 9
(b) 1 % 2 % 4
(c) 4 % 3 % 2
(d) 3 % 9 % 1

Ans: a

Sol:  vHkh’V vuqikr 
1

3
:

2

2
:

3

1


9:3:1
Q.17- ;fn dksbZ Vªsu 40 fdeh@?kaVk dh pky ls pyrh gS] rks og

vius xarO; ij 11 feuV dh nsjh ls igqaprh gSA ysfdu vxj
;g 50 fdeh@?kaVk dh j¶rkj ls pyrh gS] rks dsoy 5 feuV
dh nsjh gksrh gSA Vªsu }kjk vius lgh le; esa ;k=k iwjh djus
esa fdruk le; yxsxk\
(a) 15
(b) 19
(c) 21
(d) 13

Ans: b
Sol: ekuk vko';d le; ¾ T feuVA

fQj] 40 fdeh@?kaVk dh pky ls ¼T $ 11½ feuV esa r; dh
xbZ nwjh ¾ 50 fdeh@?kaVk dh pky ls ¼T $ 5½ feuV esa r;
dh xbZ nwjhA

   
60

) 11  T ( 40 
=  

60

) 5 T ( 50 

 T = 19  feuV

Q.18- nks Vªsusa iq.ks vkSj fnYyh ls ,d gh le; ij 'kq: gksrh gSa vkSj
Øe'k% 80 fdeh çfr ?kaVs vkSj 95 fdeh çfr ?kaVs dh pky ls
,d&nwljs dh vksj c<+rh gSaA tc os feyrs gSa rks irk pyrk
gS fd ,d Vªsu nwljh ls 180 fdyksehVj vfèkd py pqdh gSA
fnYyh vkSj iq.ks ds chp dh nwjh Kkr dhft,A
(a) 2100 fdeh
(b) 1760 fd-eh
(c) 2000 fdeh
(d) 2200 fdeh

Ans: a

SpeedRelative

Distance
timeRequired 

60
15
5
 minute

= 20 Minutes
Q.16. Three cars travelled distance in the ratio 1 : 2 : 3. If the

ratio of the time of travel is 3 : 2 : 1, then the ratio of their
speed is
(a) 1 : 3 : 9
(b) 1 : 2 : 4
(c) 4 : 3 : 2
(d) 3 : 9 : 1

Ans : a

Sol : Required ratio 
1

3
:

2

2
:

3

1


9:3:1
Q.17. If a train runs at 40 km/hour, it reaches its destination late

by 11 minutes. But if it runs at 50 km/ hour, it is late by 5
minutes only. Find real time to reach destination.
(a) 15
(b) 19
(c) 21
(d) 13

Ans : b
Sol : Let the required time = T min.

Then, distance covered in T + 11 min at 40 km/hr =
distance covered in T + 5 min at 50 km/hr.

   
60

) 11  T ( 40 
=  

60

) 5 T ( 50 

 T = 19 min.
Q.18. Two trains start at the same time from Pune and Delhi

and proceed towards each other at 80 kmph and 95 kmph
respectively. When they meet, it is found that one train
has travelled 180 km more than the other. Find the distance
between Delhi and Pune.
(a) 2100 km
(b) 1760 km
(c) 2000 km
(d) 2200 km

Ans : a



pw¡fd nksuksa Vªsuksa ds chp dh nwjh dk varj 180 fdyksehVj gS
blfy,] ge dg ldrs gSa fd&
95t – 80t = 180

15t = 180

t ¾ 12 ?kaVs
dqy nwjh] ¼95$80½t ¾ 175 × 12 ¼t ¾ 12½
nwjh ¾ 2100 fdeh

Q.19- pØòf) C;kt ij fuos'k dh xbZ dksbZ èkujkf'k 3 o"kksZa esa 2]400
#i;s vkSj 4 o"kksZa esa 2]520 #i;s gks tkrh gSA çfr o"kZ C;kt
nj gS&
(a) 12%
(b) 5%
(c) 10%

(d) 6%
Ans: b

Sol: vHkh’V nj % ¾ %5100
2400

120


Q.20- pØòf) C;kt ij j[kh xbZ dksbZ èkujkf'k 5 o"kksZa esa nksxquh gks
tkrh gSA leku C;kt nj ij fdrus o"kksZa esa ;g jkf'k Lo;a dh
vkB xquk gks tk,xh\
(a) 20 o"kZ
(b) 10 o"kZ
(c) 7 o"kZ
(d) 15 o"kZ

Ans: d

Sol: 2P
100
R1P

5







 

2
100
R1

5







 

ekuk PRP
n

8
100

1 





    ......(i)

328
100

1 





 

nR

lehdj.k ls  (i)
1535

100
1

100
1

100
1 






 






 






 

 RRR n

n = 15 o’kZ

As the distance gap between both trains is 180 kms
Therefore, we can say that:
95t - 80t = 180
15t = 180
t = 12 hours
Total Distance, (95+80) t = 175 × 12 (t = 12)
Distance = 2100 kms

Q.19. A sum of money invested at compound interest amounts
in 3 years to Rs.2,400 and in 4 years to Rs.2,520. The
interest rate per annum is :
(a) 12%
(b) 5%
(c) 10%
(d) 6%

Ans : b

Sol : Required Rate %= %5100
2400

120


Q.20. A sum of money placed at compound interest doubles
itself in 5 years. In how many years, it would amount to
eight times of itself at the same rate of interest ?
(a) 20 years
(b) 10 years
(c) 7 years
(d) 15 years

Ans : d

Sol : 2P
100
R1P

5







 

2
100
R1

5







 

Let PRP
n

8
100

1 





    ......(i)

328
100

1 





 

nR

From equation (i)

1535

100
1

100
1

100
1 






 






 






 

 RRR n

n = 15 years



(b) 2
(c) 6
(d) 3

Ans: d
Sol: ,d iw.kZ ?ku cukus ds fy,] la[;k esa leku la[;kvksa ds f=d

gksus pkfg,A
1944 ds vHkkT; xq.ku[kaM ¾ 3 × 3 × 6 × 6 × 6
 bls iw.kZ ?ku cukus ds fy, 3 dks 1944 ls xq.kk fd;k

tkuk pkfg,A
  3 × 1944 = 5832

 3 5832  = 18

Q.22- 25 - 5 [2 + 3 × {2 - 2 × (5 - 3) + 5} - 10] ÷ 4 dk eku gS&
(a) 25
(b) 5
(c) 23-75
(d) 23-25

Ans: c

Sol : 410]-5}22-3{25[2-25 

410]-5)4-3(25[2-25 

410]-335[2-25 

410]-95[2-25 

75.23
4

5
-2545(1)-25 

Q.23- ,d nqdkunkj vafdr ewY; ij 10 izfr”kr NwV ij ,d fdrkc
cspus ij 12 izfr”kr dk ykHk dekrk gSA iqLrd dh ykxr
ewY; vkSj vafdr ewY; dk vuqikr gS&
(a) 47 % 51
(b) 47 % 56
(c) 45 % 56
(d) 45 % 51

Ans: c
Sol: ç'u ds vuqlkj]

ykxr ewY; % vafdr ewY;
¾ ¼100 & NwV½ % ¼100 $ ykHk½
¾ 100 & 10 % 100 $ 12
¾ 90 % 112
¾ 45 % 56

Q.24- 461 $ 462 $ 463 $ 464 ls foHkkT; gS
(a) 3
(b) 13
(c) 11
(d) 10

(b) 2
(c) 6
(d) 3

Ans :d
Sol : To make a perfect cube, the number should have triplets

of same numbers.
Prime factors of 1944 = 3 × 3 × 6 × 6 × 6
3 should be multiplied with 1944 to make it a perfect
cube.

  3 × 1944 = 5832

 3 5832  = 18

Q.22. The value of 25 - 5 [2 + 3 × {2 - 2 × (5 - 3) + 5} - 10] ÷ 4 is
:
(a)  25
(b) 5
(c) 23.75
(d) 23.25

Ans : c

Sol : 410]-5}22-3{25[2-25 

410]-5)4-3(25[2-25 

410]-335[2-25 

410]-95[2-25 

75.23
4

5
-2545(1)-25 

Q.23. A shopkeeper earns a profit of 12% on selling a book at
10% discount on the printed price. The ratio of the cost
price and the printed price of the book is
(a) 47 : 51
(b) 47 : 56
(c) 45 : 56
(d) 45 : 51

Ans : c
Sol : According to question,

Cost price: Marked Price
= (100 - Discount) : (100 + profit)
= 100 - 10 : 100 + 12
= 90 : 112
= 45 : 56

Q.24. 461 + 462 + 463 + 464 is divisible by
(a) 3 (b) 13
(c) 11 (d) 10



= (460 × 340)

tks 10 ls foHkkT; gS-
Q.25- ;fn ^&* tksM+ dks n'kkZrk gS] ^$* ?kVko dks n'kkZrk gS] ^×*

foHkktu dks n'kkZrk gS vkSj ÷ xq.kk dks n'kkZrk gS] rks 7 -10 ×
5 ÷ 6 + 4 =?
(a) 3
(b) 12
(c) 15
(d) 9

Ans: c
Sol: ç'u ds vuqlkj]

\ ¾ 7 & 10 × 5 ÷ 6 $ 4
çrhdksa dks cnyus ls ç'u ls gesa çkIr gksrk gS
¾ 7 $ 10 ÷ 5 × 6 & 4

¼BODMAS ds fu;e dk mi;ksx djds½
¾7 $ 2 × 6 & 4
¾ ¼7 $ 12½ & 4
¾ 15

Q.26- ekbØksQksu % ykmM % % ekbØksLdksi % \
(a) bykWUxsV
(b) baosLVhxsV
(c) eSXuhQkbZ
(d) ,Dt+kfeu

Ans: c
Sol: ftl çdkj ekbØksQ+ksu ykmM ¼/ofu½ dks rst+ cukrk gS mlh

çdkj ekbØksLdksi oLrq dks eSXuhQkbZ ¼cM+k½ dj nsrk gSA
fn'kk

¼Q.27&Q.30½- ,d ifjokj ds ckjs esa fuEufyf[kr tkudkjh nh xbZ
gSA
i. ehuk] jhuk dh bdykSrh cgu gSA
ii. lhrk] #fp dh ukuh gSaA
iii. uwru] lqtkrk vkSj jke dh iksrh@ukfru gSaA
iv. lqtkrk dh ,d gh larku gS] tks iq= gS]
v. ehuk fo’.kq dh lkyh gS vkSj #fp dh ek¡ gSA
vi. uwru fo’.kq dh iq=h gS rFkk jke] lhrk dk ifr gSA

Q.27- uwru #fp ls fdl çdkj lacafèkr gS\
(a) cgu
(b) dft+u
(c) vkaVh
(d) Hkrhth

Ans: b
Sol:

= (460 × 340)
 which is divisible by 10.

Q.25. If ‘-‘ denotes addition, ‘+’ denotes subtraction, ‘×’
denotes division and ÷ denotes multiplication, then 7 -
10 × 5 ÷ 6 + 4 =?
(a) 3
(b) 12
(c) 15
(d) 9

Ans : c
Sol : According to the question,

? =  7 - 10 × 5 ÷ 6 + 4
from the question by changing the symbols, we get
= 7 + 10 ÷ 5 × 6 - 4

(using BODMAS rule)
=7 + 2  × 6 - 4
= (7 + 12) - 4
= 15

Q.26. Microphone : Loud :: Microscope : ?
(a) Elongate
(b) Investigate
(c) Magnify
(d) Examine

Ans: c
Sol: As Microphone makes sound louder similarly

Microscope makes the object magnified.
Direction (Q.27- Q.30). Following information is given about a

family.
i. Meena is Reena’s only sibling.
ii. Sita is Ruchi’s grandmother.
iii. Nutan is Sujata’s and Ram’s grand daughter.
iv. Sujata has only one child, a son.
v. Meena is Vishu’s sister in law and Ruchi’s mother.
vi. Nutan is Vishu’s daughter. Ram is Sita’s husband.

Q.27. How is Nutan related to Ruchi?
(a) Sister
(b) Cousin
(c) Aunt
(d) Niece

Ans : b
Sol -



ehuk jhuk fo’.kq

:fp uwru

Q.28- lhrk dk fo’.kq ls D;k lacaèk gS\
(a) ekrk
(b) vkaVh
(c) lkl
(d) cgu

Ans: c
Sol:

jke lhrk lqtkrk

ehuk jhuk fo’.kq

:fp uwru

Q.29- fo’.kq] #fp ls fdl çdkj lacafèkr gS\
(a) firk
(b) vady
(c) nknkth
(d) HkkbZ

Ans: b
Sol:

jke lhrk lqtkrk

ehuk jhuk fo’.kq

:fp uwru

Q.30- jke dk lqtkrk ls D;k lacaèk gS\
(a) HkkbZ
(b) ifr
(c) cgu
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: d
Sol:

Meena Vishnu

Ruchi Nutan

Reena

Q.28. How is Sita related to Vishu?
(a) Mother
(b) Aunt
(c) Mother-in-law
(d) Sister

Ans : c
Sol -

RAM Sita Sujata

Meena Vishnu

Ruchi Nutan

Reena

Q.29. How is Vishu related to Ruchi?
(a) Father
(b) Uncle
(c) Grandfather
(d) Brother

Ans : b
Sol -

RAM Sita Sujata

Meena Vishnu

Ruchi Nutan

Reena

Q.30. How is Ram related to Sujata?
(a) Brother
(b) Husband
(c) Sister
(d) None of these

Ans: d
Sol -



ehuk jhuk fo’.kq

:fp uwru

Q.31 ;fn fdlh fuf'pr dksM es a] 'INSTITUTION' dks
'NOITUTITSNI' fy[kk tkrk gSA ml Hkk"kk esa ‘PERFEC-
TION’ dSls fy[kk tk,xk\
(a) NOICTEFREP
(b) NOITCEFERP
(c) NOITCEFRPE
(d) NOITCEFREP

Ans: d

Sol: INSTITUTION   NOITUTITSNI,

blh rjg PERFECTION  NOITCEFREP
Q.32- fn, x, fodYiksa esa ls fo"ke vad pqusaA

(a) 120
(b) 168
(c) 290
(d) 380

Ans: d
Sol: 380 dks NksM+dj çR;sd la[;k] ,d fuf'pr la[;k ds oxZ ls

;k rks ,d de gS ;k ,d vfèkd gSA
Q.33- fo"ke vad ;qXe@lewg pqusa

(a) 81] 63
(b) 16] 54
(c) 21] 15
(d) 13] 39

Ans: a
Sol: ;g ,dek= ,slk lewg gS ftlesa nksuksa la[;kvksa ds vadksa dk

;ksx leku gksrk gSA
Q.34- ,d vkneh 5 fdeh iwoZ dh vksj tkrk gS] fQj og nk,a eqM+rk

gS vkSj 4 fdeh pyrk gS] fQj og ck,a eqM+rk gS vkSj 5 fdeh
tkrk gSA vc mldk eq[k fdl fn'kk dh vksj gS\
(a) mÙkj
(b) nf{k.k
(c) iwoZ
(d) if'pe

Ans: c
Sol: ç'u ds vuqlkj fn'kk vkjs[k bl çdkj gksxkA

Meena Vishnu

Ruchi Nutan

Reena

Q.31. If in a certain code, ‘INSTITUTION’ is written as
‘NOITUTITSNI’. How will ‘PERFECTION’ be written in
that language?
(a) NOICTEFREP
(b) NOITCEFERP
(c) NOITCEFRPE
(d) NOITCEFREP

Ans : d
Sol : As INSTITUTION   NOITUTITSNI,

similarly PERFECTION  NOITCEFREP
Q.32. Pick out the odd numeral from the given options.

(a) 120
(b) 168
(c) 290
(d) 380

Ans : d
Sol : Each of the numbers except 380, is either one less or one

more than the square of a certain number.
Q.33. Choose the odd numeral pair/group

(a) 81, 63
(b) 16, 54
(c) 21, 15
(d) 13, 39

Ans : a
Sol : This is the only group in which the sum of the digits of

both the numbers is the same.
Q.34. A man goes 5 km East, then he turns right and goes 4 km,

then he turns left and goes 5 km. Which direction is he
facing now?
(a) North
(b) South
(c) East
(d) West

Ans : c
Sol : According to the question, the direction diagram will be

as follows.



4km

5km

Li"Vr%] euq"; iwoZ fn'kk ds lEeq[k gSA
Q.35- eksgu nf{k.k dh vksj 30 ehVj pyk] ck;ha vksj eqM+k vkSj 15

ehVj pykA fQj og nkfguh vksj eqM+k vkSj 20 ehVj pykA
og fQj nk,¡ eqM+k vkSj 15 ehVj pykA çkjafHkd fcanq ls fdruh
nwjh gS\
(a) 95 eh
(b) 50 eh
(c) 70 eh
(d) fuèkkZfjr ugha fd;k tk ldrk

Ans: b
Sol: ç'u ds vuqlkj fn'kk vkjs[k bl çdkj gksxkA

A

30m

CB

E D

20 m

15m

15m

vHkh’V nwjh =AE=AB+BE=(30+20)m=50 m
Q.36- FAG, GAF, HAE, IAD, _____

(a) JAC
(b) HAL
(c) HAK
(d) JAI

Ans : a
Sol : F + 1 = G A = Constant G – 1 = F

G + 1= H A = Constant F – 1 = E
H + 1 = I A = Constant E – 1 = D
I + 1 = J A = Constant D – 1 = C

Q.37- 4] 10] 22] 46] 96] 190] 382
(a) 4
(b) 10
(c) 96
(d) 382

4km

5km

Clearly, man is facing East.
Q.35. Mohan walked 30 m towards South, took a left turn and

walked 15 m. He, then took a right turn and walked 20 m.
He again took a right turn and walked 15 m. How far is
the from the starting point?
(a) 95 m
(b) 50 m
(c)  70 m
(d) Cannot be determined

Ans : b
Sol : According to the question, the direction diagram will be

as follows.

A

30m

CB

E D

20 m

15m

15m

Required distance =AE=AB+BE=(30+20)m=50 m
Q.36- FAG, GAF, HAE, IAD, _____

(a) JAC
(b) HAL
(c) HAK
(d) JAI

Ans : a
Sol : F + 1 = G A = Constant G – 1 = F

G + 1= H A = Constant F – 1 = E
H + 1 = I A = Constant E – 1 = D
I + 1 = J A = Constant D – 1 = C

Q.37.  4, 10, 22, 46, 96, 190, 382
(a)  4
(b) 10
(c) 96
(d) 382



pkfg,A
Q.38- ml {ks= dh igpku djsa tks mu Nk=ksa dk çfrfufèkRo djrk

gS tks tho foKku vkSj daI;wVj dk vè;;u djrs gSa ysfdu
xf.kr dk ughaA

1 4
5

6 7

3

2

xf.kr dk 
Nk=

tho foKku 
dk Nk=

dEI;wVj dk 
Nk=

(a) 6
(b) 2
(c) 7
(d) 4

Ans: c
Sol: og {ks= tks mu Nk=ksa dk çfrfufèkRo djrk gS tks tho foKku

vkSj daI;wVj dk vè;;u djrs gSa ysfdu xf.kr dk ugha] ̂ 7*
gSA

Q.39- ;fn V ¾ 44 vkSj FAT ¾ 54 gS] rks vki LATE dks dSls
dksfMr djsaxs\
(a) 76
(b) 110
(c) 54
(d) 19

Ans: a
Sol: tSls]

V=22; 22×2=44

vkSj

FAT=F+A+T=6+1+20=27;27×2=54

blh çdkj]

LATE=L+A+T+E=12+1+20+5=38;38×2=76

vr%] lgh mÙkj fodYi A gSA
Q.40- 64 'k‚VZfyLV fd, x, vkosndksa dh lwph esa] lqjs'k dh jSad

Åij ls 54oha gS vkSj jkfèkdk dh jSad uhps ls 34oha gSA lqjs'k
vkSj jkfèkdk ds chp fdrus mEehnokj mifLFkr gSa\
(a) 21 (b) 22
(c) 23 (d) 24

Ans: b
Sol: 'kh"kZ ls jkfèkdk dh jSad ¾ ¼64 & 34½ $ 1 ¾ 31

vc jkfèkdk vkSj lqjs'k ds chp esa mEehnokj gSa&
¾ ¼54 & 31½ & 1
¾ 22

Q.38. Identify the region that represents students who study
biology and computer but not Mathematics.

(a) 6
(b)  2
(c) 7
(d) 4

Ans : c
Sol : The region which represents students who study biology

and computer but not Mathematics is ‘7’.
Q.39. If V = 44 and FAT = 54, then how will you code LATE?

(a) 76
(b) 110
(c) 54
(d) 19

Ans : a
Sol : As,

V=22; 22×2=44
And
FAT=F+A+T=6+1+20=27;27×2=54
Similarly,
LATE=L+A+T+E=12+1+20+5=38;38×2=76
Hence, the correct answer is option A.

Q.40. Among the list of 64 shortlisted applicants, rank of Suresh
is 54 from top and rank of Radhika is 34 from bottom.
How many candidates are present in between Suresh
and Radhika?
(a) 21 (b) 22
(c) 23 (d) 24

Ans : b
Sol :

Rank of Radhika from top = (64 - 34) + 1 = 31
Now number of candidates lying in between Radhika
and Suresh are
= (54 - 31) - 1
= 22



I. gk¡] lk{kjrk ds Lrj dks lqèkkjus dk ;gh ,dek= rjhdk
gSA

II. ugha] blls ljdkjh [ktkus ij igys ls gh Hkkjh cks> c<+
tk,xkA

(a) ;fn dsoy rdZ I etcwr gS
(b) ;fn dsoy rdZ II etcwr gS
(c) ;fn ;k rks I ;k II etcwr gS
(d) ;fn u rks I vkSj u gh II etcwr gS

Ans: b
Sol: rdZ I, etcwr ugha gS D;ksafd 'kCn ,dek= rdZ dks detksj

cukrk gS D;ksafd ;g lk{kjrk ds Lrj esa lqèkkj ds fy, ,dek=
okLrfod vkSj O;kogkfjd lekèkku ugha gSA
rdZ II etcwr gS D;ksafd ;g ml O;kogkfjd leL;k dk o.kZu
djrk gS tks Hkkjr esa f'k{kk dks fu%'kqYd cukus ds fu.kZ; ls
mRiUu gks ldrh gSA

Q.42-dFku % ;fn fdlku viuh mit esa lqèkkj djuk pkgrs gSa]
rks mUgsa jklk;fud moZjdksa ds LFkku ij tSfod moZjdksa dk
mi;ksx djuk pkfg,A
èkkj.kk,¡ %
I. jklk;fud moZjdksa dk LokLF; ij dqN cqjk çHkko iM+rk gSA
II. jklk;fud [kknksa ls mruh mit ugha feyrh ftruh

tSfod [kknksa ls gksrh gSA
(a) ;fn dsoy èkkj.kk I fufgr gS
(b) ;fn dsoy èkkj.kk II fufgr gS
(c) ;fn ;k rks èkkj.kk I ;k II fufgr gS
(d) ;fn u rks èkkj.kk I vkSj u gh II fufgr gS

Ans: b
Sol: èkkj.kk I vekU; gS D;ksafd fn;k x;k dFku LokLF; ij è;ku

dsafær ugha djrk gSA okD; ̂;fn fdlku viuh mit esa lqèkkj
djuk pkgrs gSa* lkfcr djrk gS fd fn, x, dFku esa vuqeku
II fNik gqvk gS D;ksafd ̂lqèkkj* 'kCn Lo;a mRiknu esa òf) dh
vksj ladsr djrk gSA
blfy,] èkkj.kk II fufgr gSA

Q.43- dFku % fo'ks"kdj 'kgjh {ks=ksa esa lM+d nq?kZVukvksa ds ekeys
yxkrkj c<+ jgs gSaA
D;k dne gksus pkfg,\
I. 'kgjh {ks=ksa esa ifjogu vfèkdkfj;ksa dks okguksa ds j[kj[kko

ds fy, dM+s ekunaM ykxw djus pkfg,A
II. ;krk;kr iqfyl dks ;krk;kr fu;eksa dk mYya?ku djus

okyksa dks dM+h ltk nsuh pkfg,A
dwV %
(a) ;fn dsoy I vuqlj.k djrk gwa
(b) ;fn dsoy II vuqlj.k djrk gS
(c) ;fn ;k rks I ;k II vuqlj.k djrk gS
(d) ;fn u rks I vkSj u gh II vuqlj.k djrk gS

Ans: b

I. Yes, this is the only way to improve the level of
literacy.

II. No, it will add to the already heavy burden on the
exchequer.

(a) if only Argument I is strong
(b) if only Argument II is strong
(c) if either I or II is strong
(d) if neither I nor II is strong

Ans : b
Sol - Argument I, is not strong because the word only makes

the argument weak as it is not the only real and practical
solution to improve the level of literacy.
Argument II, is strong as it describes the practical
problem which may arise out of the decision of making
education free in India.

Q.42. Statement: If farmers want to improve their yield, they
must use organic fertilizers in place of chemical fertilizers.
Assumptions:
I. Chemical fertilizers have certain ill effects on health.
II. Chemical fertilizers do not produce as much yield

as organic fertilizers.
(a) If only Assumption I is implicit
(b) If only Assumption II is implicit
(c) If either Assumption I or II is implicit
(d) If neither Assumption I nor II is implicit

Ans :b
Sol : Assumption I is invalid as the given statement does not

focus on health. The sentence ‘If farmers want to
improve their yield’ proves that Assumption II is hidden
in the given statement because the word ‘improve’ itself
hints towards the increase of production.
Hence, Assumption II is implicit.

Q.43. Statement: Cases of road accidents are increasing
constantly, particularly in urban areas. 
Courses of Action:
I. Transport Authorities in the urban areas should

impose stringent norms for the maintenance of
vehicles.

II. Traffic police should severely punish those found
to be violating traffic rules.

(a) If only I follows
(b) If only II follows
(c) If either I or II follows
(d) If neither I nor II follows

Ans :b



mYya?ku nq?kZVukvksa dk eq[; dkj.k gSA
Q.44- fn, x, 'kCnksa esa ls ml 'kCn dk p;u djsa tks fn, x, 'kCn

ds v{kjksa dk mi;ksx djds ugha cuk;k tk ldrk gSA
ALTERNATIVES
(a) NATIVE
(b) ALTER
(c) NATIONAL
(d) TEN

Ans: c

Sol: fn, x, 'kCn esa dksbZ ‘O' v{kj ugha gSA vr% NATIONAL
'kCn ugha cuk;k tk ldrkA

A L T E R N A T I V E S   ALTER; NATIVE

A L T E R N A T I V E S   TEN

Q.45- jkèkk] 'khyk] efgek vkSj lhrk ,d vk;rkdkj est ij lkFk esa
cSBh gSA jkèkk] 'khyk ds nkbZa vksj gSA efgek lhrk ds ckbZa vksj
gSA fodYiksa esa ls dkSu lk O;fä ,d nwljs ds foijhr cSBk gS\
(a) 'khyk & lhrk
(b) jkèkk & lhrk
(c) jkèkk&'khyk
(d) efgek & jkèkk

Ans: b
Sol: ç'u ds vuqlkj O;oLFkk bl çdkj gSA

efgek 

'k ykh

lhrk jk/kk

Li"Vr%] jkèkk vkSj lhrk ,d nwljs ds foijhr cSBs gSaA
Q.46- ?kM+h dh lqb;ksa ds chp 8 ctdj 20 feuV ij cuus okys dks.k

dks Kkr dhft,A
(a) 130°
(b) 115°
(c) 125°
(d) 140°

Ans: a

Sol:  ge ;g tkurs gSa

30H - M
2

11

traffic rules is the chief cause of accidents.
Q.44. From the given words, select the word which cannot be

formed using the letters of the given word.
ALTERNATIVES
(a) NATIVE
(b) ALTER
(c) NATIONAL
(d) TEN

Ans : c
Sol : There is no ‘O’ letter in the given word. Therefore, the

word NATIONAL cannot be formed.
A L T E R N A T I V E S   ALTER; NATIVE

A L T E R N A T I V E S   TEN
Q.45. Radha, Sheela, Mahima and Seeta are sitting along with

a rectangular table. Radha is to the right of Sheela.
Mahima is to the left of Seeta. Which of the persons
given in the options is sitting opposite to each other?
(a) Sheela - Seeta
(b) Radha - Seeta
(c) Radha - Sheela
(d) Mahima - Radha

Ans :b
Sol : The arrangement according to the question is as follows.

Clearly, Radha and Seeta are sitting opposite to each
other.

Q.46. Find the angle between the hands of clock at 8 : 20.
(a) 130°
(b) 115°
(c) 125°
(d) 140°

Ans : a
Sol : We know that

30H - M
2

11



= 130°

Q.47- vki ,d le; lhek okys çkstsDV ij dke dj jgs gSaA vkidh
Vhe dk lnL; yxkrkj nsj ls dke ns jgk gS] ftlls
le;lhek çHkkfor gks jgh gSA vkidk rRdky dne D;k gksuk
pkfg,\
(a) lnL;ksa dh mPp vfèkdkfj;ksa ls fjiksVZ djsaxsA
(b) lnL; dks Vhe ls gVk nsaxsA
(c) lnL;ksa ds lkFk eqís ij ppkZ djsaxsA
(d) leL;k ij è;ku u nsaxs vkSj çkstsDV Vkbeykbu dks
lek;ksftr djsaxsA

Ans: c
Sol: lnL; ds lkFk bl eqís ij ppkZ djsaxsA
Q.48- vkidk 'kgj dksfoM&19 ekeyksa esa rhoz òf) dk lkeuk dj

jgk gSA ,d vfèkdkjh ds :i esa] vkidks tkx:drk iSnk djus
dk dke lkSaik x;k gSA dkSu lk –f"Vdks.k lcls çHkkoh gksxk\
(a) ipZs ck¡VsaxsA
(b) cM+s tu tkx:drk dk;ZØe vk;ksftr djsaxsA
(c) lks'ky ehfM;k vkSj LFkkuh; usVodZ ds ekè;e ls

tkx:drk ykxw djsaxsA
(d) fLFkfr dks utjvankt djsaxs] ;g ekurs gq, fd yksx

igys ls gh tkx:d gSaA
Ans: c
Sol:  lks'ky ehfM;k vkSj LFkkuh; usVodZ ds ekè;e ls tkx:drk

ykxw djsaxsA
Q.49- ,d u, ckaèk dk çLrko gS tks ikuh vkSj fctyh rks miyCèk

djk,xk ysfdu ,d LFkkuh; tutkfr dks foLFkkfir dj nsxkA
vkidks igys D;k fopkj djuk pkfg,\
(a) rqjar fuekZ.k dk;Z vkxs c<+k;saxsA
(b) çLrko dks fljs ls [kkfjt dj nsaxsaA
(c) oSdfYid lekèkkuksa dk vkdyu djsaxs vkSj tutkfr;ksa

ds i{k dks Hkh “kkfey djsaxsA
(d) fu.kZ; dks vfuf'pr dky rd foyafcr djsaxsA

Ans: c
Sol: oSdfYid lekèkkuksa dk vkdyu djsaxs vkSj tutkfr;ksa ds i{k

dks Hkh “kkfey djsaxsA
Q.50- lapkj esa laf{kIrk{kjksa dk mi;ksx djus ls fdl çdkj dh lapkj

ckèkk mRiUu gksrh gS\
(a) Hkk"kk@Hkkf"kd
(b) 'kkjhfjd
(c) lkaL—frd
(d) laxBukRed

Ans: a
Sol: lapkj esa laf{kIrk{kjksa dk mi;ksx djus ls Hkk"kkbZ@Hkkf"kd çdkj

dh lapkj ckèkk mRiUu gksrh gSA

= 130°
Q.47. You are working on a project with a tight deadline. Your

team member is consistently  delivering work late,
affecting the timeline. What should be your immediate
step?
(a) Report the member to higher authorities
(b) Remove the member from the team
(c) Discuss the issue with the member
(d) Ignore the issue and adjust the project timeline

Ans : c
Sol : Discuss the issue with the member
Q.48. Your city is facing a significant rise in COVID-19 cases.

As an officer, you are assigned to create awareness.
Which approach is most effective?
(a) Distribute pamphlets
(b) Organize large public awareness events
(c) Implement awareness through social media and

local networks
(d) Ignore the situation, assuming people are already

aware
Ans : c
Sol : Implement awareness through social media and local

networks
Q.49. There is a proposal for a new dam which will provide

water and electricity but will displace a local tribe. What
should you consider first?
(a) Proceed with the construction immediately
(b) Reject the proposal outright
(c) Assess alternative solutions and engage with the

tribe for their input
(d)  Delay the decision indefinitely

Ans : c
Sol : Assess alternative solutions and engage with the tribe

for their input
Q.50. Using abbreviations in communication leads to which

type of communication barrier?
(a) Language/ Linguistic
(b) Physical
(c) Cultural
(d) Organisational

Ans: a
Sol : Using abbreviations in communication leads to

language/Linguistic type of communication barrier.



(b) b
(c) _
(d) ,

Ans: d
Sol: , nh?kZ Loj ds varxZr vkrk gSA
Q.52. fuEufyf[kr esa ls dkSu ls Loj v/kZLoj gSa\

(a) ;
(b) o
(c) a vkSj b nksuksa
(d) [k

Ans: c
Sol: ; vkSj o nksuksa v/kZLoj gSaA
Q.53. Þtkuk gS rks tYnh tkvksß okD; esa mfpr fojke fpUg dk

iz;ksx djsa &
(a) vYi fojke
(b) v)Z fojke
(c) yk?ko fojke
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: a
Sol: tkuk gS] rks tYnh tkvks ,sls okD; [k.M+ksa ds ckn vYi fojke

yxk;k x;k gS ftlds ckn yxus okys rks] rc] og vkfn dk
yksi gks tkrk gSA

Q.54. lqesfyr dhft,%&
lwph&1¼”kCn½ lwph&2 ¼L=ksr½
A. [ktkuk 1- vjch
B. njksxk 2- rqdhZ
C. cktkj 3- Qkjlh
D. dejk 4- iqrZxkyh
dwV%

A B C D
(a) 3 1 2 4
(b) 3 4 1 2
(c) 1 2 3 4
(d) 1 2 4 3

Ans: c
Sol: 1] 2] 3] 4 lgh lqesfyr gSA
Q.55. Þfodjkyß “kCn esa fdl izdkj ds milxZ dk iz;ksx gqvk gS

\
(a) fodj
(b) fod
(c) fo
(d) fod~

Ans: c
Sol: fodjky “kCn esa ̂ fo* milxZ dk iz;ksx gqvk gSA

(c) 5
(d) 3

Ans: b
Sol: vFkZ ds vuqlkj okD; 8 izdkj ds gksrs gSA ¼fof/k okpd okD;]

fu’ks/k okpd] iz”u okpd] vkKk okpd] bPNk okpd] lansg
okpd] foLe;kfn cks/kd rFkk ladsr okpd½

Q.57. ^esjk fe= jkds”k cgqr vPNk fp=dkj gS* bl okD; esa fo/ks;
gS &
(a) cgqr vPNk
(b) fp=dkj
(c) esjk fe=
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: a
Sol: bl okD; esa Þcgqr vPNkß fo/ks; gSA
Q.58. okD; esa iz;qDr “kCn dks D;k dgk tkrk gS\

(a) “kCnka”k
(b) in
(c) fyfi
(d) Hkk’kk

Ans: b
Sol: okD; esa iz;qDr “kCn dks in dgrs gSaA
Q.59. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk “kCn L=hfyax gS\

(a) dku
(b) ukd
(c) iSj
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: b
Sol: ukd “kCn L=hfyax gS] vU; nks iqfYyax gSaA
Q.60. Þn”kZdß “kCn esa fyax dh igpku djsa&

(a) iqfYyax
(b) L=hfyax
(c) mHk;fyax
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: a
Sol: iqfYyax
Q.61. Þ[ksyokukß] fdl izdkj dh fØ;k gS \

(a) ewy fØ;k
(b) uke /kkrq fØ;k
(c) ;kSfxd fØ;k
(d) izsj.kkFkZd fØ;k

Ans: d
Sol: [ksyokuk izsj.kkFkZd fØ;k gSA
Q.62. lEHko gS dy eSa u vkÅ¡] bl okD; esa dkSu&ls dky dk



(c) lEHkkO;Hkfo’;
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: c
Sol: lEHko gS dy eSa u vkÅ¡] bl okD; esa lEHkkO; Hkfo’; dky

dk iz;ksx gqvk gSA
Q.63. LoxZ] ìFoh] lw;Z fdl “kCn ds vusdkFkhZ gS &

(a) xks
(b) xkspj
(c) [kspj
(d) lnkpj

Ans: a
Sol: LoxZ] ìFoh] lw;Z “kCn xks ds vusdkFkhZ “kCn gSaA
Q.64. ^taxe* dk foykse “kCn gS &

(a) vxe
(b) LFkkoj
(c) nqxZe
(d) papy

Ans: b
Sol: taxe dk foykse “kCn LFkkoj gSA
Q.65. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk foykse “kCn dk ;qXe lgh ugha

gS\
(a) ekuo & nkuo
(b) jFkh & eaMy
(c) dqlqe & otz
(d) v{kj & {kj

Ans: b
Sol: jFkh & fojFkh] jFkghu
Q.66. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk “kCn Þfctyhß dk i;kZ;okph “kCn

ugha gS \
(a) nkfeuh
(b) rfM+r
(c) papyk
(d) foraqMk

Ans: d
Sol: foraqMk& nh?kkZ;q]
Q.67. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk “kCn ̂ Lo.kZ* dk i;kZ;okph “kCn

gS\
(a) tkr:i
(b) dfyr
(c) voarl
(d) rkejl

Ans: a
Sol: tkr:i Lo.kZ dk i;kZ;okph “kCn gSA

(c) lEekuuh; dk vuknj djuk
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: b
Sol: pk¡n ij Fkwduk dk vFkZ gS & vlaHko dke djukA
Q.69. ^dybZ [kqyuk* eqgkojs dk vFkZ D;k gS \

(a) jax mrj tkuk
(b) Hksn izdV gksuk
(c) ped dk xk;c gksuk
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: b
Sol: dybZ [kqyuk dk vFkZ gksrk gS Hksn izdV gksukA
Q.70. ^dk;Z djus ds ckn mlds ckjs esa tk¡p djuk* vFkZ okyh

dgkor gS &
(a) ikuh ihdj tkr i¡wNuk
(b) vc iNrk, gksr D;k tc fpfM+;k pqx xbZ [ksr
(c) lk¡i fudyus ij ydhj ihVrs jguk
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: a
Sol: ikuh ihdj tkr i¡wNuk A
Q.71. v”kq) orZuh okyk “kCn pqfu;s&

(a) ikjykSfdd
(b) vUr”psruk
(c) vk”khZokn
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: b
Sol: vUrpsZruk
Q.72. fuEufyf[kr “kCnksa esa dkSu lk “kCn “kq) gS\

(a) ;kuh
(b) okfYedh
(c) mToy
(d) }Un

Ans: a
Sol: okYehdh] mTToy] }U}A
Q.73. fuEufyf[kr esa dkSu lk in vO;;hHkko lekl gS\

(a) x̀gkxr
(b) izfrfnu
(c) vkpkjdq”ky
(d) dqekjh

Ans: b
Sol: izfrfnu & izR;sd fnu vO;;hHkko leklA
Q.74. ftl lekl ds nksuksa in viz/kku gksrs gSa ogka ij fdl lekl

dk iz;ksx gksrk gS \
(a) cgqczhfg lekl



Ans: a
Sol: cgqczhfg leklA
Q.75. fgUnh dh ewy mRifÙk fdlls ekuh xbZ gS \

(a) “kkSjlsuh viHkza”k
(b) v/kZekx/kh viHkaz”k
(c) ekx/kh viHkza”k
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: a
Sol: fgUnh dh ewy mRifÙk “kkSjlsuh viHkza”k ls ekuh tkrh gSA
Q.76. NÙkhlx<+h cksyh ds fodkl Øe dks O;ofLFkr djsa &

1- oSfnd laLdr̀
2- ykSfdd laLdr̀
3- viHkza”k
4- NÙkhlx<+h
dwV %
(a) 1] 3] 4] 2
(b) 1] 4] 3] 2
(c) 1] 2] 4] 3
(d) 1] 2] 3] 4

Ans: d
Sol: 1] 2] 3] 4
Q.77. Þukxoa”khß cksyh fdl {ks= dh cksyh gS\

(a) if”peh NÙkhlx<+h
(b) mRrjh NÙkhlx<+h
(c) iwohZ NÙkhlx<+h
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: b
Sol: ukxoa”kh cksyh mRrjh NÙkhlx<+h {ks= dh cksyh gSA
Q.78. MkW dkfUrdqekj tSu us NÙkhlx<+h Hkk’kk dks HkkSxksfyd vk/kkj

ij fdrus Hkkxksa esa foHkkftr fd;k gS \
(a) 3
(b) 5
(c) 4
(d) 6

Ans: a
Sol: MkW dkafrdqekj tSu us NÙkhlx<+h Hkk’kk dks HkkSxksfyd vk/kkj

ij 3 Hkkxksa esa foHkkftr fd;k gSA
Q.79. fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft, ,oa lR; dFku dk

p;u dhft,&
1- yfj;k cksyh eq[; :i ls ljxqtk laHkkx esa cksyh tkrh

gSA
2- bl Hkk’kk esa mfM+;k dk izHkko gSA
dwV %

(d) u rks 1 u gh 2
Ans: b
Sol: ;g cksyh eq[; :i ls egkleaqn] xfj;kcan ,oa jk;x<+ ftys

esa cksyh tkrh gSA
Q.80. NÙkhlx<+h “kCn ̂ dksjh* fdl izdkj dh laKk gS\

(a) lewgokpd laKk
(b) Hkkookpd laKk
(c) tkfrokpd laKk
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: a
Sol: dksjh & 20 dk lewg] tks lewgokpd laKk gSA
Q.81. Þgfj;kukß “kCn dk Hkkookpd laKk D;k gksrk gS \

(a) gfj;bZ
(b) gfj;kbZ
(c) gfj;kukbZ
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: a
Sol: gfj;kuk “kCn dk Hkkookpd laKk gfj;bZ gksrk gSA
Q.82. Þrsus vkSj rmuß fdl izdkj dk loZuke gS \

(a) futokpd loZuke
(b) fu”p;okpd loZuke
(c) lEcU/kokpd loZuke
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: c
Sol: rsus vkSj rmu lEcU/kokpd loZuke gSA
Q.83. fuEu esa ls dkSu lk fo”ks’k.k dky cks/kd xq.kokpd fo”ks’k.k

ugha gS \
(a) uok
(b) rktk
(c) eljax
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: c
Sol: eljax ,d jaxcks/kd xq.kokpd fo”ks’k.k gSA
Q.84. Þfcyxkukß esa ewy “kCn D;k gS \

(a) fcy
(b) fcyxk
(c) fcyx
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: c
Sol: fcyxkuk esa fcyx ewy “kCn gSA
Q.85. lqesfyr dhft,%&

lwph&1 lwph&2
¼fØ;k fo”ks’k.k “kCn½ ¼izdkj½



D. ?kyks 4- jhfrokpd
dwV%

A B C D
(a) 2 3 1 4
(b) 2 4 1 3
(c) 1 2 3 4
(d) 1 4 3 2

Ans: a
Sol: 2] 3] 1] 4 lgh lqesfyr gSA
Q.86. Þjke yk ,d fBu vkek ns nsokß esa dkSu ls dkjd dk iz;ksx

gqvk gS \
(a) laiznku dkjd
(b) laca/k dkjd
(c) vf/kdj.k dkjd
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: a
Sol: jke yk ,d fBu vkek ns nsok esa laiznku dkjd dk iz;ksx

gqvk gSA
Q.87. Þgeu i<+r jfgcksß esa dkSu ls dky dk iz;ksx gqvk gS \

(a) iw.kZ$viw.kZ Hkfo’;dky
(b) lkekU; Hkfo’; dky
(c) iw.kZ Hkfo’;dky
(d) viw.kZ Hkfo’; dky

Ans: d
Sol: geu i<+r jfgcks esa viw.kZ Hkfo’; dky dk iz;ksx gqvk gSA
Q.88. Þnqyjokß “kCn dk L=hfyax “kCn D;k gksrk gS \

(a) nqyofju
(b) nqykSfju
(c) nqyjokuh
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: b
Sol: nqyjok “kCn dk L=hfyax “kCn nqykSfju gSA
Q.89. Þdqfj;kß “kCn dk cgqopu D;k gksrk gS \

(a) dqfj;s
(b) dqfj;k,¡
(c) dqfj;k
(d) dqfj;k eu

Ans: c
Sol: dqfj;k “kCn dk cgqopu dqfj;k gksrk gSA
Q.90. lqesfyr dhft,%&

lwph&1 lwph&2
¼milxZ;qDr “kCn½ ¼fgUnh vFkZ½
A. vVkVksj 1- rkcM+rksM+

dwV%
A B C D

(a) 1 2 3 4
(b) 1 3 4 2
(c) 3 1 4 2
(d) 3 4 1 2

Ans: a
Sol: 1] 2] 3] 4 lgh lqesfyr gSA
Q.91. Þnbgkuß “kCn esa fdl izR;; dk iz;ksx gqvk gS \

(a) u
(b) vku
(c) bgku
(d) gku

Ans: b
Sol: nggku “kCn esa vku izR;; dk iz;ksx gqvk gSA
Q.92. lqesfyr dhft,%&

lwph&1¼”kCn½ lwph&2 ¼lekl½
A. nq/knqgS;k 1- deZ/kkj; lekl
B. fc[k&d: 2- rRiq:’k lekl
C. iapgRFkk 3- f}xq lekl
D. jksVh&ihBk 4- }U} lekl
dwV%

A B C D
(a) 1 2 3 4
(b) 1 2 4 3
(c) 2 1 3 4
(d) 2 1 4 3

Ans: c
Sol: 2] 1] 3] 4 lgh lqesfyr gSA
Q.93. rksj pju ek X;kuh iafMr] vjiu dfju egebZ QwyA

vM+gk ̂ ukFk* p<+kFks eksgu] vfgyk;s ;s cklh QwyAA
mi;qZDr iafDr fdldh gS \
(a) jk?kosUnz nqcs
(b) dfiyukFk d”;i
(c) olUrh oekZ
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: b
Sol: dfiyukFk d”;i
Q.94. ÞefV;kß dk vFkZ D;k gksrk gS \

(a) dkYifud NksVk Hkwr
(b) feêh
(c) /kwy
(d) buesa ls dksbZ ugha



lwph&1 lwph&2
¼NÙkhlx<+h “kCn½ ¼fgUnh vFkZ½
A. VsgjkZ 1- iyd
B. lqisrh 2- ?kqVuk
C. ekM+h 3- xn~nk
D. fcjkSuh 4- uhydaB
dwV%

A B C D
(a) 3 4 1 2
(b) 4 1 2 3
(c) 4 3 2 1
(d) 1 2 3 4

Ans: c
Sol: 4] 3] 2] 1 lgh lqesfyr gSA
Q.96. lCth ds fy, /kwi esas lq[kkdj j[kh xbZ Hkkth dks D;k dgk

tkrk gS \
(a) lqdlk
(b) lhFkk
(c) yjgk
(d) gksjk

Ans: a
Sol: lCth ds fy, /kwi esa lq[kkdj j[kh xbZ Hkkth dks lqdlk dgk

tkrk gSA
Q.97. ÞÅapß dk foykse “kCn D;k gksrk gS \

(a) [kejh
(b) [kkrw
(c) [kkYgw
(d) [kkYgs

Ans: d
Sol: Å¡p dk foykse “kCn [kkYgs gksrk gSA
Q.98. ÞckYVh Hkj vk¡lwß NÙkhlx<+h dkO; laxzg dh jpuk fdlus dh

gS \
(a) jkgqy dqekj flag
(b) jkeukFk flag
(c) jkes”oj oS’.ko
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: c
Sol: ckYVh Hkj vk¡lw NÙkhlx<+h dkO; laxzg dh jpuk jkes”oj

oS’.ko us dh gSA
Q.99. NÙkhlx<+h tumyk Þukudqu eVqdnkl] vksUgk ifgjs lkS

ipklß dk D;k vFkZ gS \
(a) xksanyh
(b) ?kksa?kjh

Sol: ukudqu eVqdnkl] vksUgk ifgjs lkS ipkl dk vFkZ & xksanyh
gSA

Q.100. NÙkhlx<+h gkuk Þ[kfV;k yqdkukß dk vFkZ D;k gS \
(a) pksjh djuk
(b) pqids ls tkdj lks tkuk
(c) va/ksjs esa fNidj dk;Z djuk
(d) buesa ls dksbZ ugha

Ans: c
Sol: [kfV;k yqdkuk dk vFkZ va/ksjs esa fNidj dk;Z djuk gksrk gSA
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